



Seniordamer får kloten att rulla



Foto: Ingrid Wall

I vår fyller Akka servicecentrum 26 år och det ska förstås firas, speciellt som det inte blev någon 25-årsfest ifjol...

Från morgon till kväll, alla dagar i veckan, är det full fart på Akka. Aktivi-

teterna avlöser varandra och här finns något som passar alla, oavsett om hågen står till sudoku, dans, datorer eller släktforskning. Biljardbordet används flitigt, inte minst av PRO:s damer. På

bilden är det Gunborg Pettersson som har siktet inställt på att träffa rätt bollar.

Sidorna 6-7

Kryssa rätt i Trelleborg - Sidan 12



Tryggare i Trelleborg

Visst ser poliserna i Trelleborg lite extra glada ut nu för tiden? Inte så konstigt, nyligen flyttade ordningsmakten in i ett nygammalt och ändamålsenligt polishus i Trelleborg AB:s gamla huvudkontor. Samtidigt kan de glädjas åt gott betyg av trelleborgarna i den senaste trygghetsmätningen.

Sidan 3



Grease på trelleborgska

Just nu tränar eleverna på Särskolans individuella program hårt för att få allt att klaffa till urpremiären på föreställningen Grease på trelleborgska. Eleverna spelar och sjunger, och till sin hjälp har de en speciell metod där noterna bytts ut mot olika färger.

Sidan 8

Kvinnofrid hjälper hela familjen

Sidan 4

LEDAREN

Från vision till verklighet

Under 2007 – det första året i en ny mandatperiod – har ett stort antal av Trelleborgs kommuns politiker över partigränserna tillsammans med chefstjänstemännen träffats vid tre seminarier under arbetsnamnet "Från vision till verklighet". Målsättningen är att ta fram en vision och handlingsplan för utvecklingen av Trelleborg. Oavsett politisk uppfattning och meningsskiljaktigheter i olika frågor skall man finna fram till en gemensam grundsyn när det gäller Trelleborgs framtid.

En del i arbetet har omfattat Resan till idag (vår historia), där som viktiga faktorer angavs bl a kommunsammanläggningen 1967, samma majoritet under många år, ett ganska starkt mått av självständighet, utvecklingen från bruksort till mer differentierad verksamhet, hamnens utveckling sedan murens fall 1989 och de nya möjligheter som öppnat sig sedan Öresundsbronns tillkomst och integrationen över Sundet. Men även som negativa faktorer noterades att miljöbelastningen på olika sätt ökat samt att flera funktioner flyttat från Trelleborg till Ystad, delvis beroende på Trelleborgs närhet till och konkurrens med Malmö.

Vid seminarierna gjordes nuläges- och omvärldsanalyser, vilka som styrkor bl a pekade på det goda geografiska läget, att Trelleborg är en stark inflyttnings- och tillväxtkommun samt har en bra kommunal verksamhet, både avseende utbud, kvalitet och kostnad. Som svagheter angavs otillräcklig infrastruktur, negativ miljöpåverkan och utbildningsnivån. Bäst framtida lokala möjligheter ansågs ligga inom miljövänliga energisatsningar, utveckla näringslivsklimatet, turistströmmen skall stanna till och ökad regional samverkan. Som allvarliga hot bedömdes en konjunkturnedgång eller överhettning samt vår egen ibland alltför begränsande inställning och en otillräcklig helhetssyn.

De gjorda analyserna speglar på ett bra sätt de viktigaste frågorna som Trelleborgs kommun måste hantera i framtiden och gav en bra grund för vidare resonemang kring kommunens vision och övergripande mål, som politikerna formulerade till ett uppdrag och verksamhetsidé enligt följande: "Vi ska i nära dialog med kommunmedborgarna, utifrån våra gemensamma resurser, erbjuda trygghet och god service i livets olika skeden,



i ett hållbart samhälle". De grundläggande värderingarna för organisationens kultur skall vara: "Öppenhet, Respekt och Ansvar, vilket leder till ett professionellt förhållningssätt." Tänkvärda och mycket innehållsrika slutsatser kring kommunens uppgifter och förhållningssätt.

Avsikten är nu att den politiska visionen för Trelleborg genom ett särskilt projekt "Resursfördelning för Trelleborgs kommun" skall kopplas till ekonomi- och verksamhetsstyrningen vid kommunen. Genom en ny gemensam enklare resursfördelningsmodell förändras dagens budgetprocess till ett ökat koncerntänk med tydligare koppling till politikernas mål och beslut. Arbetet bedrivs liksom visionsarbetet i nära samarbete mellan

politiker och tjänstemän och skall vara klart i november månad.

Forskningen inom den kommunala sektorn i Sverige pekar allt mer på att framgångsrika kommuner ofta har gemensamma grundläggande värderingar, är långsiktiga, navigerar utifrån en strategisk kompass, prioriterar, är målinriktade, har fokus på resultatet, har ett starkt medborgar-/brukarfokus och det finns en "vikänsla" och stolthet över det som skapas. Allt mer fokus läggs på framtidsfrågorna och det gäller att tona ner byråkratin och utveckla serviceinriktningen. Genom det pågående arbetet tar Trelleborgs kommun ett stort steg på väg i denna riktning.

Rutger Persson
Kommundirektör

Trelleborgselever ambassadörer i FN-rollspel



Emelie Nilsson och Johanna Wahldén går sista året på Samhällsprogrammet internationella inriktning på Söderslättsgymnasiet. Nyligen deltog de i ett FN-rollspel där de företrädde Vietnam.

Att vara ambassadör för sitt eget land kan kanske vara en nog så knepig uppgift. Hur svårt kan det då inte vara att företräda ett land

med helt andra värderingar? Eleverna på Söderslättsgymnasiets internationella samhällsprogram vet hur det känns. Nyligen deltog

de i ett FN-rollspel där det på bästa sätt gällde att förhandla för "sitt" land.

-Det kräver att man sätter sig väl in i landets politiska system och situation och kan argumentera för landets ståndpunkt även om man inte själv delar den, säger Emelie Nilsson som agerade som ombud för Vietnam. Det gjorde hon så bra att hon utsågs till den bäst förberedda delegaten i tredje utskottet.

FN-rollspelen är en viktig del i utbildningen på det samhällsvetenskapliga programmet på Söderslättsgymnasiet i Trelleborg. Johanna Wahldén som går tredje året på Samhällsprogrammet med Internationell inriktning (SPIN) anser att programmet tar ett rejält grepp om frågorna och av det skälet reser SPIN:s elever i mån av pengar till EU i Bryssel.

-Vi besökte både ambassa-

der, EU-kommissionen och parlamentet under de fyra dagar vi var där, berättar Johanna Wahldén. Vi hann också med ett studiebesök på Wheels system, ett dotterbolag till Trelleborg AB som också är fadderföretag till oss.

Kunskaperna och erfarenheterna från Bryssel kom väl till pass när de 23 eleverna åkte till Malmö för att möta sina kollegor på Malmö Borgarskola. De kom väl förberedda och gediget pålästa om de länder de skulle företräda.

Genom att fungera som ambassadörer får eleverna lära sig hitta lösningar på internationella problem. Under de två dagar som spelet pågick fick eleverna många möjligheter att försöka hitta svar på internationella kriser.

-Det är ett verklighetsnära sätt att arbeta, menar Gulsen

Vårt Trelleborg

Trelleborgs kommun
Algatan 13
231 83 Trelleborg
Telefon: 0410-73 30 00

E-post: trelleborgs.kommun@trelleborg.se
Hemsida: www.trelleborg.se

Vårt Trelleborg ges ut av Trelleborgs kommun fem gånger per år och distribueras till alla hushåll i Trelleborgs kommun.

Upplaga: 20 000 ex

Ansvarig utgivare:
Kommundirektör
Rutger Persson
tel: 0410-73 31 11
rutger.persson@trelleborg.se

Redaktör:
Informationschef
Ingrid Wall, 0410-73 31 31

Grafik & layout:
Infomaster
Susanne Nilsson

Tryck:
JMS, Vellinge

Internet:
Vårt Trelleborg kan även läsas på kommunens hemsida på adressen www.trelleborg.se/vt.

Frågor:
Om du har frågor om innehållet eller inte har fått ditt exemplar av Vårt Trelleborg kontakta:
Tel: 0410-73 31 31
E-post: tidning@trelleborg.se

Allt innehåll i tidningen omfattas av gällande upphovsrättslagstiftning.

Usein som är lärare för eleverna på samhällsprogrammet, och en nyttig övning på många sätt. Många olika faktorer kommer in, inte minst affärsengelska.

Eleverna delades in i tre olika utskott där de fick olika arbetsuppgifter. Oavsett egna åsikter gäller det att förfäktat det aktuella landets ståndpunkter, även om det skulle innebära att försvara exempelvis dödsstraff.

-Roligt, intressant och jobbigt, tycker Johanna som arbetade för Vietnam i rollspelet.

-Det är mycket man ska tänka på, att tala värdat exempelvis och vara väl förberedd och kunna sitt land.

Trelleborgarna allt tryggare

Trelleborgaren i gemen känner sig lugn och trygg i sin kommun. Det visar den årliga trygghetsundersökning som Rikspolisstyrelsen låter göra i många svenska städer. De allra flesta värden i Trelleborg har blivit bättre år från år sedan undersökningarna startade 2003.

- Det känns förstås bra att få så höga betyg av trelleborgarna, konstaterar poliskommissarie Stefan Appelberg som är chef för närpolisområde Söderslätt.

- Men det finns mycket jobb kvar att göra, och speciellt kommer vi framöver att koncentrera oss på att öka tryggheten utomhus sena kvällar och nätter.

Arbetet med trygghetsmätningarna sker i nära samarbete med Brottsförebyggande rådet, ett samverksansorgan med representanter från bland annat kommunens olika verksamheter och polisen. Trygghetsmätningarna är ett viktigt verktyg för BRÅ när det gäller att välja vilka områden man ska prioritera. Årets mätning visar bland annat att det fortfarande krävs åtgärder för att minska

problemen med buskörning, även om störningarna har minskat i omfattning.

- Det kommer vi att ta tag i, lovar Stefan Appelberg.

Totalt har 2 500 slumpvist utvalda trelleborgare fått svara på trygghetsenkäten. En rad frågor ska besvaras med betyget 1 till 5, där 5 innebär stora problem, en etta inga eller få bekymmer.

Bra resultat över lag

- Trelleborg kommer väl ut i statistiken, konstaterar Stefan Appelberg, också om vi tittar på siffrorna från en nationell nivå. Första året undersökningen genomfördes i Trelleborg, 2003, låg medelbetyget på 2,24. I år landade helhetsbetyget på 1,70, klart godkänt.

Genomsnittet för polisområde Södra Skåne är 1,67, medan Malmö ligger ett helt betygssteg högre – 2,64. Bland närpolisområdena i Skåne ligger Trelleborg på tredje bästa plats. Bara område Öresund och Kulla-Bjäre har bättre betyg. Landskrona, som Trelleborg ofta jämförs med, ligger på 2,73.

Bryts siffrorna ner till kommunnivå hamnar Trelleborg

på en delad sjundeplats bland länets 33 kommuner. Bara i Höganäs, Båstad, Svedala, Sjöbo, Osby och Lomma känner sig invånarna mer trygga. Ystad, Vellinge och Trelleborg hamnar på samma nivå.

- Överlag har det mesta blivit bättre i Trelleborg enligt senaste mätningen. Det är egentligen bara två områden där vi känner att det krävs speciella insatser framöver. Det ena är buskörning med moped, mc och bil, det andra är att många känner sig otrygga utomhus sent på kvällarna.

Skadegörelse och nedskräpning upplever inte trelleborgarna som något problem, inte heller berusade eller narkotikapåverkade människor. Trelleborgarna tycks också vara förskonade från att ha utsatts för brott det senaste året. Här är nivån 0,75, att jämföra med 2,0 när mätningarna startade. Däremot är trelleborgarna mer rädda för att utsättas för brott än vad den konkreta statistiken visar. Här är genomsnittsnivån 2,33. Detta gör att en del personer avstår från att besöka exempelvis restauranger,

disco, sportevenemang, eller att åka tåg eller buss av räds-la för att utsättas för brott.

Polisens agerande får godkänt i mätningen. Flertalet instämmer i påståendet att polisen bryr sig om de lokala problemen. Däremot visar stapeln för polisens agerande mot problem en trea. Det är den enda kolumnen som visar varningsfärgen gult bland i övrigt uteslutande gröna fält.

- Mätningen är väldigt viktig för oss, och vi följer myck-

et noga upp den internt, säger Stefan Appelberg.

- Vi arbetar nära tillsammans med kommunen när det gäller det här frågorna, ett samarbete som fungerar väldigt bra. Vi har ju ett gemensamt intresse av att göra Trelleborg till en trygg och trevlig kommun att bo och besöka.

Ingrid Wall



Foto: Ingrid Wall

Poliskommissarie Stefan Appelberg är nöjd med att mätningarna visar att trelleborgarna känner sig allt tryggare på hemmaplan.

Från gummikontor till polishus

Efter att under ett halvt sekel rymt Trelleborgs AB:s huvudkontor har den vackra tegelbyggnaden vid Johan Kocksgatan södra del fått nytt skepnad. Sedan början av mars är fastigheten polishus, och den dagliga arbetsplatsen för runt nittio poliser och civilanställda.

-Ett verkligt lyft för verksamheten, konstaterar poliskommissarie Stefan Appelberg som nu flyttat in i sitt fjärde polishus i Trelleborg. Jag började på 80-talet på Nygatan, sedan gick flytten till Västergatan, därifrån till Algatan och nu hit till Henry Dunkers gata.

Frågan om nytt polishus i Trelleborg har stötts och blötts i många år sedan ordningsmakten flyttat ut ur det stora förvaltningshuset vid Västergatan. I fem år har verksamheten proviso-

riskt varit inrymd i gamla Malmroshuset vid Algatan, men en permanent lösning på lokalproblemen har varit ständigt aktuell. En period diskuterades ett nybygge vid Bryggaregatan där Trelleborgshem nu planerar höghus. Förra året kom så lösningen genom att Trelleborg AB flyttade sitt huvudkontor ett halvt kvarter norrut och det gamla huset byggdes om för polisens ändamål.

För första gången på många år är nu all polisverksamhet i Trelleborg inrymd under ett tak. Redan i receptionen möts besökaren av förändringar. Expeditionstiderna är mer generösa än förr, numera är allmänheten välkommen att ordna pass eller andra göromål mellan klockan 9 och 19 måndagar och onsdagar.

-Tisdag, torsdag och fredag har vi öppet mellan 9 och 15, säger chefen för närpolisområde Söderslätt medan

han guidar runt i de olika våningsplanen där flyttkartonger skvallrar om att allt fortfarande inte är på plats.

-Välkommet är också att vi nu kan utfärda pass igen. I flera år har trelleborgarna tvingats åka till Malmö inte bara en utan två gånger, först för att söka om pass, sedan för att hämta ut handlingen. Nu kan vi fixa både pass och det nya internationella idkortet här.

På bottenvåningen i det nygamla huset finns förutom reception också ordningspolisens lokaler med utsättningsrum, väntarrestorer och rapporteringsrum. Berusade personer som omhändertags måste dock också framöver transporteras till Malmö.

På våningsplan två och tre finns förhörssrum, rum för vittneskonfrontationer, videorum och kontor.

- Det är stora, ljusa och fina lokaler vi fått, och vi har



Foto: Ingrid Wall

Ett snack inför helgens allsvenska fotbollsmatch på Vångavallen – Stefan Appelberg går genom taktiken med Wolf Lendt.

till och med havsutsikt från trapphuset, visar Stefan Appelberg.

Trelleborg är den sjätte största kommunen i Skåne och ingår organisatoriskt i polisområde Södra Skåne. Området är delat i två delar – Närpolisområde Söderslätt och Närpolisområde Österlen. Chefen för hela polisområdet är placerad i Ystad men har tjänsterum också i Trelleborg som han ofta besö-

ker. Till Söderslättområdet räknas också Vellinge och Svedala som sorterar under Trelleborg. Ett tiotal poliser finns placerade i grannkommunerna.

- Vi hoppas att allmänheten ska hitta ut till oss här på öster, säger Stefan Appelberg. Själv är vi väldigt glada över flytten, den har gett oss många nya möjligheter.

Ingrid Wall

Kvinnofridsgruppen hjälper hela familjen

Mäns våld mot kvinnor – ett gammalt fenomen som blivit allt mer uppmärksammat på senare år. Stieg Larsson tar upp problemen i sin Millennium-trilogi och nyligen sänder TV den uppmärksammade serien Kungamordet.

I Trelleborg har man kommit långt i arbetet att ge råd och stöd åt drabbade, och inte bara till kvinnor och barn. Också männen kan få hjälp att förändra sitt beteende.

- Det känns självklart att arbeta med hela familjen, säger Kvinnofridsgruppen. Det finns ju tre parter i ett förhållande, mannen, kvinnan och barnen. Alla behöver de hjälp och stöd.

Det har hunnit gå drygt två år sedan Kvinnohuset öppnade på Skyttsgatan i centrala Trelleborg. Sedan dess har det ständigt bott kvinnor i det skyddade boendet.

- Till en början var vi lite tveksamma om det skulle finnas underlag för ett Kvinnohus, men de här två åren har gett besked – huset behövs, konstaterar Catarina Marbe som arbetat i huset sedan det öppnades.

Huset har aldrig stått tomt sedan det öppnades i mars 2006. Vid några tillfällen har alla rum varit upptagna, men i genomsnitt bor två-tre kvinnor här samtidigt. En del med barn, en del utan.

- Kvinnorna speglar samhället i stort. En del är yngre, en del äldre. En del är etniskt svenska, andra har en annan bakgrund. En del kommer hit till vår öppna mottagning, andra flyr hals över huvud medan ytterligare andra planerat länge att ge sig i väg. Det finns lika många historier som det finns kvinnor som söker hjälp här.

Någon att tala med

För någon kan det räcka med att ha en person att tala med om sin situation, medan andra behöver praktisk hjälp med polisanmälan och ett tak över huvudet.

- Det kan handla om att få råd per telefon eller delta i den öppna verksamheten, säger Pernille Miller som också arbetat i Kvinnohuset sedan starten. Hit kan man komma helt anonymt, inga

journalanteckningar, ingen registrering.

En viktig del i arbetet med kvinnofrids frågor är information, inte bara till utsatta kvinnor utan till alla i samhället. Genom att sprida kunskapen om den hjälp som finns att få når man fler. Kunskapen om Kvinnohuset ger i sig en trygghet. Granar och andra vet att här bor utsatta kvinnor. Hittills har också huset och dess tillfälliga boende i stort sett fått vara i fred.

- Vi är ibland ute i föreningar och skolor och informerar, säger Paul Trygg som delar sin tjänst mellan Mansmottagningen och familjerådgivningen.

Mansmottagningen är ett nytt projekt som just nu håller på att ta form i Trelleborg. Kommunen har fått bidrag från Länsstyrelsen för att kunna hjälpa män som har problem med aggressivitet eller andra svårigheter i samband med separation och skilsmässa.

- Vi män har ofta svårare att tala om känslor än vad kvinnor har, säger Paul Trygg. Ofta kan det ta sig uttryck i aggressiva beteenden.

Gruppsamtal

Den behandling som erbjuds män som slår sina kvinnor kan se ut på olika sätt. Idag finns rådgivning, krisbearbetning, samtal och behandling individuellt men om en tid ska man också kunna erbjuda terapisaamtal i grupp.

- Vi håller på att bygga upp den verksamheten nu, och hoppas kunna komma igång senare i år, säger Paul Trygg som arbetar tillsammans med Thomas Almgren. Också här kan man välja att vara helt anonym.

De senaste åren har frågorna kring kvinnofrid fått en allt större plats i samhället. Tidigare var våld mot kvinnor ett nära nog tabubelagt ämne, sådant talade man inte om. TV-serier som Kungamordet pekar på att företeelsen förekommer överallt i samhället och berör hela familjen. Därför känns det självklart för Kvinnofridsteamet i Trelleborg att arbeta med hela familjen, både offer, förövare och åskådare. Det är fortfarande ganska



Foto: Ingrid Wall

ovanligt i kommuner av Trelleborgs storlek att man lägger ett så pass starkt fokus också på männen, något som uppmärksammats från andra delar av Sverige.

- Att arbeta med hela familjen är en förutsättning för att kunna se helheten, menar Catarina Marbe vars tjänst till en del är örönmärkt för barn som bevittnat våld.

Från början var barnprojektet tidsbegränsat och drevs med stöd från statligt håll. Numera är det permanentat och ingår som en naturlig del i verksamheten. Att hjälpa barnen är viktigt, erfarenheterna säger att barn som sett sina föräldrar bli slagna tenderar att ta efter beteendet i vuxen ålder.

Värnar om barnen

- Det är inte ovanligt att just omsorgen om sina barn gör att kvinnan tar kontakt med

oss. Det kan vara händelser som ligger långt tillbaka i tiden, men som påverkar barnen, säger Ann-Marie Svendsen.

För att på bästa sätt kunna hjälpa dessa utsatta barn finns Lejonet, en grupp för barn i familjer där det förekommer missbruk, beroende, psykisk ohälsa och våld. Barngrupperna träffas en gång i veckan.

- Vi arbetar mycket med att avlasta barnen från skuld och skam, bygga upp och stödja deras självkänsla och ge barnen en chans att vara just barn, säger Catarina Marbe.

Lejonet vänder sig till barn i grundskolan. Några journalanteckningar förs inte, och barnen kan delta helt anonymt.

Det finns inga siffror på hur omfattande problemet med mäns våld mot kvinnor

är, varken i Trelleborg eller i riket i stort. Mörkertalet är stort och för många är det en stor skam att erkänna att de slår eller blir slagna.

En speciell samverkansgrupp arbetar för att gemensamt förbättra kvinnofridsarbetet. Den består av Kvinnohuset, mansmottagningen, polisen, åklagare, sjukvården, brottsofferjouren och socialtjänsten i Vellinge och Svedala.

- I dag är vi fem personer som i varierande grad arbetar med kvinnofrid, säger Pernille Miller, totalt är det 3,5 heltidstjänster. Då tar vi också emot män, kvinnor och barn från Vellinge och Svedala. All verksamhet förutom den öppna mottagningen i Kvinnohuset är öppet också för våra grannkommuner.

Ingrid Wall

Till Kvinnohuset kan man vända sig under kontorstid på telefon 0410-73 32 03 eller via socialförvaltningens växel 0410-73 34 00. Om ingen svarar så går det bra att lämna meddelande på telefonsvaren.

Socialjouren är bemannad fredagar och lördagar kl 17 till 02, telefon 040-42 50 00, övrig tid polisen. I akuta fall är larmnumret 112.

Mansjouren nås visa mobil 0708-81 74 27 eller via e-post paul.trygg@trelleborg.se.

Barnverksamheten Lejonet nås via gruppledarna på mobil 0708-81 77 38 eller via socialtjänstens växel 0410-73 34 00.

Den nationella Kvinnofridslinjen nås på det kostnadsfria telefonnumret 020-50 50 50 eller via hemsidan www.kvinnofridslinjen.se.

Mer information om kvinnofridsarbetet i Trelleborg finns på kommunen hemsida www.trelleborg.se.

Söderslättsgymnasiet pionjär med diplomerade ekonomer

Fredagen den 13 juni i år går de ut på trappan på Söderslättsgymnasiet i Trelleborg – den allra första kullen diplomerade gymnasieekonomer. Med sig i bagaget har tjejerna och killarna inte bara en stor aptit på framtiden, de har också ett certifikat som gör dem direktkvalificerade för en anställning eller vidare studier.

-Vår utbildning innehåller väldigt mycket, berättar Malin Lantau som går tredje året. Vi startar och driver eget företag och deltar i FN-rollspel. Det gör oss bra rustade när vi söker jobb eller vidare utbildning.

Söderslättsgymnasiet är en av de första skolorna i landet som blivit certifierade. I Malmö och Lund finns bara vardera en skola som har diplomprogrammet.

-Det här är ett viktigt steg för oss, säger Gulsen Usein som är lärare på samhällsprogrammet. Nu kan vi erbjuda eleverna en kvalificerad utbildning som antagligen kommer att bli väldigt eftertraktad, både bland elever och bland arbetsgivare.

Utbildningen till diplomerad gymnasieekonom vänder sig till ungdomar som är intresserade av ekonomi och ser åren på gymnasiet som ett stort steg på vägen mot ett framtida yrke. Genom att krydda samhällsprogrammet ekonomiska inriktning med ytterligare kompetens blir eleverna attraktiva för näringslivet. Diplomet blir ett kvitto på att här finns en elev med gedigna kunskaper.

-För att få diplom krävs att man har gått ett fullständigt gymnasieprogram och läst minst 550 poäng ekonomiska ämnen varav 350 i företagsekonomi, berättar Malin. Dessutom ska man ha läst minst Matte C, gjort ett projektarbete med inriktning mot företagsekonomi och fått minst godkänt i alla kurser på programmet.

-Det som i kursplanen heter inslag av verklighetsbaserat lärande innebär att vi under vårt sista år startar, driver och avslutar ett UF-företag. Vi har då externa rådgivare som inspirerar och bidrar



Foto: Ingrid Wall

Malin Lantau i klass SP05C är en av de elever som lämnar Söderslättsgymnasiet i juni som diplomerad gymnasieekonom.

med viktiga kunskaper och erfarenheter. Samarbetet bidrar till att vi får ökade kunskaper om hur professionella och internationella företag fungerar. Vi jobbar också med Hjälpprojektet där vi på olika sätt sysslar med bistånd.

Runt trettio elever tror Gulsen och Malin kommer att begåvas med diplom som certifierad gymnasieekonom i juni. Eleverna är fördelade på två klasser, ekonomi och internationell ekonomi.

Antagningsbar och anställningsbar

Den nya certifieringen drivs av Stiftelsen Företagssam och bygger på två nyckelord – anställningsbar och antagningsbar. Fram till 1970-talet utbildades gymnasieekonomerna på handelsgymnasierna i de större städerna men trots att utbildningen var mycket uppskattad av näringslivet så försvann titeln. Arbetsuppgifterna finns emellertid kvar som ekonomiassistent, bokföringsassistent och kundansvarig exempelvis.

För att kunna få ett sådant arbete krävs emellertid lite

mer kunskap och vilja, och därför togs initiativ till Diplomerad gymnasieekonom. Hittills har ett fyrtiotal skolor i landet anslutit sig. De krav som ställs för att bli diplomerad har utarbetats tillsammans med gymnasieskolor, högskolor, universitet och representanter för arbetsgivare.

Flera av inslagen i utbildningen har funnits tidigare på Söderslättsgymnasiet. Modellen med Ungt företagande lanserades redan i början på 1980-talet och många goda idéer har fötts här. Unga entreprenörer har startat företag som arrangerat barnkalas, gett ut böcker, sålt varor och tjänster. Ett företag, Menu direct som samlar in lunchmatsedlar och publicerat på Internet, har levt vidare som "riktigt" företag efter skolavslutningen. Varje år arrangeras en regional, nationell och internationell tävling bland UF-företag. Här har Trelleborg visat framfötterna flera gånger. För en del år sedan fick staden representera Sverige vid den internationella tävlingen. Det

UF-företaget sydde slipsar av gamla jeans!

Gymnasieskolorna i Sverige står just nu inför en stor förändring. I år är det första gången eleverna får lov att söka gymnasieutbildning fritt. Oavsett om den egna kommunen arrangerar samma program så är det upp till var och en att söka skola på annan ort. Samtidigt har konkurrensen från friskolor ökat rejält. Det vässar förstås de kommunala skolorna att bli ännu bättre.

-Jag funderade på en friskola i Malmö men valde Söderslättsgymnasiet och det har jag inte ångrat, säger Malin Lantau. Det satsas mycket på oss, inte minst vad gäller teknisk utrustning. Jag är övertygad om att jag kommer att få nytta och glädje av att vara diplomerad gymnasieekonom.

Ingrid Wall

Fotnot: Mer information om utbildningen till diplomerad gymnasieekonom finns på www.gymnasieekonom.se samt på www.skolwebb.trelleborg.se.

Trelleborgs-elever på Frankrikebesök

I mitten av april reste en grupp elever från Söderslättsgymnasiet i Trelleborg till Frankrike.

Syftet med utbytet är att uppleva fransk kultur dels genom besök på kulturhistoriska och historiskt intressanta platser t ex museer, kvarter i Paris och stadsvandringar, dels att uppleva fransk kultur genom att bo hemma hos franska skolelever och verkligen komma nära franskt familjeliv. Genom besök på skolan i Arpajon har eleverna fått inblick i franskt skolsystem. Eleverna har också fått prova på att prata engelska i en hel vecka.

Utbytet med Arpajon har pågått i två år. Måns Holmstedt, lärare på Söderslättsgymnasiet, initierade det och fick kontakt med Jean-Michel Godard som är lärare på en gymnasieskola i Arpajon. I år var det andra gången Trelleborgselever åkte till Frankrike. De elever de besökt var här i Trelleborg i månadsskiftet september-oktober.

Under veckan i Frankrike bodde trelleborgarna hemma hos franska elever och lärare. Totalt deltog tre lärare och 21 elever från klass SP05b, SP05C och SP05D från Söderslättsgymnasiet i resan. I programmet ingick också besök på museer i Paris samt stadsvandringar och sight seeing. Eleverna i SP05B ansvarade för att hålla små anföranden t ex vid Eiffeltornet och Montmartre.

Vistelsen bjöd också på några gemensamma aktiviteter med de franska eleverna, men just den veckan trelleborgarna kom på besök gick de franska eleverna i skolan samtidigt eftersom de snart går upp i studentexamen, le bac.

Ett bidrag på 25 000 kronor från Folke Bernadottefonden delfinansierade resan.

Blommor ger gatunamn

Midsommarblommor har fått ge namn åt gatorna på det nya bostadsområdet som är på väg att växa fram i Skegrie. Gatunamnen är Midsommarängen, Vallmovägen, Blåklintsvägen, Prästkragevägen, Rödklövervägen, Kamomillvägen och Timotejvägen.

Rekordmånga trelleborgare

Inte nog med att 2007 blev ett rekordår i antalet nya trelleborgare, ökningen har fortsatt också efter årsskiftet. När nyårsklockorna ringde in det nya året hade befolkningen i Trelleborg ökat med 699 personer under jubileumsåret till nya rekordnivån 41 019. Januari visade ytterligare plus och i februari blev det ytterligare 77 nya trelleborgare. De flesta av dem flyttade till kommunen från andra orter i Sverige. Den sista februari uppgick antalet bosatta i kommunen till 41 118 personer.

Tårtkalas firade E6

Häromdagen skrevs historia i Rådhuset i Trelleborg. Då undertecknades avtalet om förskottering av utbyggnaden av E6:an. Trelleborgs kommun, Trelleborgs hamn, Vellinge kommun och Region Skåne kommer gemensamt att förskottera de medel som krävs för utbyggnad av E6:an till motorvägsstandard från Vellinge till infarten till Trelleborg.

Utbyggnaden av E6:an till motorväg har diskuterats i flera decennier, och nu ser det antligen ut som om planerna blir verklighet. Arbetsplanen är klar och spaden ska kunna sättas i jorden under nästa år. En spade av annat slag, en tårtspade, kom till användning redan i samband med att avtalet skrevs under. Det historiska dokumentet firades med en tårta i form av en motorvägsskylt.

Cykelväg till Skegrie

I många år har frågan om en cykelväg mellan Skegrie och Trelleborg varit uppe till diskussion. Nu ser det ut som om cyklister skulle få sin väg och det redan nästa år. Kommunen har skrivit en avsiktsförklaring med Vägverket om en rad projekt som tillsammans kommer att kosta nära 17 miljoner. De projekt som anges i avtalet är Skateholm-Abbekås, Trelleborg-Skegrie, Trelleborg-Stavstensudde, genom Böste och genom Beddingstrand. Planeringen gäller från 2008 till 2015 och kostnaderna delas lika mellan kommun och vägverk.

Fullt upp för seniorerna på jubilerande Akka



Foto: Ingrid Wall

Aktivitetesledarna Lena Venhammar och Anita Christensen laddar inför eftermiddagens bingo.

Biljard, stavgång, priffe, canasta, sittdans, sudoku, innegolf och data.

Pensionärerna i Trelleborg har fullt upp att göra hela veckan lång, åtminstone om de ska försöka delta i en del av alla aktiviteterna som anordnas på Akka. I år firar servicecentrat 25 år, trots att det gått 26 år sedan Nancy Eriksson klippte invigningsbanden.

-Förra året byggde vi om köket, och då var det svårt att ställa till med fest. Men fira ska vi förstås göra, och det gör vi exakt 26 år efter invigningen, berättar Bodil Segfü som är enhetschef på Akka.

Få kommunala frågor har diskuterats så mycket i Trelleborg som planerna att göra om åttavåningshusen vid Nils Holgerssons väg till seni-

orboende och servicecenter. Akkahuset byggdes i början av 1960-talet när Trelleborgs Gummifabrik skrek efter bostäder till sina anställda. 188 lägenheter fanns ursprungligen i de fem åttavåningshusen. Tjugo år senare var husen relativt nerslitna och Trelleborghem hade gott om tomma lägenheter.

I flera år hade frågan om ett seniorcentrum diskuterats. Ett hett förslag var kvarteren Betan och Kilen på gamla Sockerbruksområdet. Att bygga om Akkas tomma lägenheter ansågs bättre ur samhällsekonomiskt perspektiv än att bygga nytt vid Bryggaregatan samtidigt som tomma lägenheter belastade det kommunägda bostadsbolaget.

Debattens vågor gick höga under lång tid och Trelleborg delades i två läger – för och

emot. Många tyckte att Akka låg alldeles för långt borta från centrum, andra reagerade på att bo på höjden. En grupp äldre såg stora fördelar med att stadens seniorer antligen skulle få en samlingspunkt, ett slags fritidsgård för fullvuxna. Kombinationen boende, restaurang, service och aktiviteter lockade många.

Idag – 26 år senare säger några av stamgästerna så här:

-Vi kommer hit varje dag. Det är ju här vid det runda bordet vi träffas. Utan Akka hade man suttit ensam i sin lägenhet. konstaterar Knut Olsson, Kurt Larsen, Ulla Olsson, Ingeborg Linnert, Maj Britt Borglin, Georg Larsson, Alice Berg och Agnes Ekvall.

-Här har vi gemenskap, sällskap och glädje av varandra. Händer inget annat så tar vi

fram kortleken på eftermiddagen.

Mycket har hänt på Akka under de 26 år som gått sedan de tre nordligaste höghusen förvandlades till seniorbostäder. Idag krävs inte längre något dokumenterat omsorgsbehov för att få bosätta sig på Akka. Idag är lägenheterna öppna för alla som fyllt 65 år.

-Det innebär att vi inte längre har någon direkt kontakt med de boende, säger Bodil Segfü. Många söker sig hit, både av de som bor i området och från andra delar av stan. Alla är lika välkomna. Det enda vi kräver är ett gårdskort.

Liknelsen med en fritidsgård stämmer väl in på verksamheten på Akka. Här finns tre aktivitetesledare som ser till att kropp och knopp hålls i trim också på ålderns höst.



Foto: Ingrid Wall

Sonja Haglund lägger sista handen vid sin kvinna i porslin.



Foto: Ingrid Wall

John Nilsson, 91 år gammal, trimmar hjärncellerna med sudoku.

Grävinfo på hemsidan

Gatuarbeten på väg till jobbet? Numera behöver inte detta komma som en överraskning. Sedan en tid tillbaka finns en speciell sida på www.trelleborg.se som informerar om planerade och akuta arbeten inom tekniska förvaltningens arbetsområde. På sidan Driftportalen finns också telefonnummer för felanmälan inom och utom kontorstid.

Satsar på vindkraft

Kommunalägda TEFAB, Trelleborgs Energiförsäljning AB, vill satsa på vindkraft. Bolaget planerar att bygga två vindkraftverk i Maglarp på den tomt där världens största vindkraftverk stod fram tills för tio-tio år sedan. Kostnaden är beräknad till cirka 70 miljoner.

Stränder och byar rensas från skräp

Den årliga strandstädningen i Trelleborgs kommuns Agenda 21:s regi firar i år 10-årsjubileum. Sedan 1998 har ideella krafter lagom till badsäsongen plockat upp tonvis med plastflaskor, kapsyler, pappkartonger, fimpar och annat skräp som kastats på stränderna eller drivit i land från båtar.

Helgen den 17-18 maj är det dags för det sju medverkande föreningarna att ge sig ut med säckar och handskar för att på bästa humör ge sig i kast med vårstädningen. På stränderna städar i år följande fem föreningar: Skåre Byalag, Hälsofrämjandet, Gislövs Villaläggareförening, Simremarkens Vägförening och Böste Sommarstugeförening.

Från våren 2007 har strandstädningen vuxit till att bli även en byastädning. Det är byalagen i Fuglie-Steglarp och S Åby som passar på att rensa upp längs vägar och bygator. I dikesrenarna så här års växer skräphögarna nämligen lika frodigt som blommande tussilagon eftersom folk slänger ut skräp hejvilt från sina bilar.

De medverkande föreningarna ser städhelgen som en både nyttig och rolig aktivitet då man kommer samman, städar och grillar korv.



Foto: Ingrid Wall

Här är gänget som träffas runt runda bordet varje dag – Agnes Ekvall, Knut Olsson, Knut Larsen, Ulla Olsson, Ingeborg Limnert, Maj-Britt Borclin, Georg Larsson och Alice Berg.

John Nilsson, 91 år gammal sitter och funderar över ett sudoku i terapisalén;

-Man måste hålla huvudet igång, säger John, som gärna besöker Akka. Han har flera ark med det japanska sifferpysslet framför sig och får sällskap av Ulla Nelson och aktivitetsledaren Anita Christensen.

Anita och hennes kollegor Lena Venhammar och Lisbeth Eklund ser till att pensionärerna har fullt upp att göra. Varje vecka bjuder på ett rikt smörgåsbord av program, från tidiga förmiddagen till sena eftermiddagen. Är det inte stavgång eller porslinsmålning som står på agendan så tränar Sånglärkorna eller Qi Gong-gruppen.

-Data är väldigt populärt, säger Lena som arbetat

på Akka sedan början av 1990-talet. Många vill lära sig hantera datorerna, och knappt har de hunnit genom grundkursen förrän de blir engagerade som kursledare. Kurserna i släktforskning är också mycket uppskattade.

Många av Trelleborgs pensionärsföreningar har sin hemvist på Akka, och bidrar på olika sätt till verksamheten här. PRO har både biljarddamer och egen kör, medan SPF spelar canasta och bridge. Akka har också ett mycket livligt brukarråd som engagerar sig i stort och smått kring centrat.

-Antalet besökare varierar, men ligger kring 160 i genomsnitt varje dag, 700-750 personer på en vecka, säger Anita Christensen. Många är stammisar och kommer varje

dag, andra besöker oss mera sporadiskt.

Akka är öppet sju dagar i veckan, året runt. En del kommer hit för att prata bort en stund eller delta i någon aktivitet, andra gör att äta. Efter förra årets totalrenovering är köket öppet igen och kökschefen Göran Karmestam och hans kollegor är i full trafik igen.

Vid ett av de runda borden på andra våningen träffas samma gäng varje dag, och har så gjort i flera år.

-Antingen här eller också i soffhörnan, konstaterar Georg Larsson.

Några i gruppen kände varandra sedan tidigare, andra har blivit bekanta sedan de flyttat till Akka och blivit regelbundna gäster i servicecentrat. Här finns alltid någon som har tid med en prat-

stund eller ett parti kortspel.

Nu ser gänget fram emot 25-årsfesten som inträffar den 13 maj. Då blir det öppet hus från klockan 10 till 16.

-De olika föreningarna kommer att delta, det blir underhållning, filmvisning, fotoutställning och mycket mer, lovar Bodil Segfü och passar på att bjuda in alla som är intresserade.

-Några dagar senare blir det riktig fest med "spill och dans". Det är ett starkt önskemål från pensionärerna och då ska vi förstås fira, även om det kanske är lite udda att uppmärksamma en 26-årsdag...

Ingrid Wall

Gymnasieelever gör sin egen Grease på trelleborgska

Det är kväll på Stortorget i Trelleborg. Lukten av nygrillad korv sprider sig från "dassakiosken" och blandar sig med ljudet från Sjöormens vattenspel. Då rullar Danny in på torget med sin Cadillac och stannar med ett skrik från däckerna i akt och mening att imponera på tjejerna. Speciellt är det Sandy, som just flyttat hit från Skurup, som han vill göra gott intryck på.

Så börjar Grease på trelleborgska, en föreställning av och med eleverna på Särskolans individuella program på Bastionen. Om en månad sker uruppförandet, och just nu tränar Oskar, Charli, Sofia och de andra på sina roller.

Och de är många – eleverna både spelar, sjunger och talar.

-Grease på trelleborgska är en del i deras yrkesträning, berättar Ulrika Snygg som är lärare på Särskolan. I den här gruppen finns åtta elever från de olika årskurserna.

Musiken är en viktig del i projektet, och här arbetar man på ett speciellt sätt med Dissimilimetoden.

-Den innebär att man förenklar och istället för noter används en färgkod, berättar Ulrika och visar i de egenhändigt förfärdigade nothäftena där olika färgade linjer visar de olika takterna. Enkelt uttryckt kan man säga att varje ton har sin egen färg.

Systemet kommer från Norge och är utvecklat av Ola Skaare. Ulrika Snygg har gått utbildningen i metoden tillsammans med sina kollegor Marina Ericsson och Ulrika Jansson.

-Flera skolor i Vellinge använder samma metod och det gör att vi kan samarbeta. Vi byter arrangemang av varandra och får på så sätt tillgång till fler. Förra året gjorde vi en föreställning av Kung Bore.

Härligt gung

Charli Olsson och Oskar Lindblad sätter sig vid syntarna och slår upp sina noter. Bakom trumsetet sitter Sofia Andersson. Tillsammans med Ulrika, Marina, Eva-Lot-

ta Christensen, Jesper Grönkvist och Hampus Svensson spelar de Hep Stars gamla slagdänga Cadillac. Den har fått smyga sig in i föreställningen efter som aktörerna gillar låten.

-Den är bra, konstaterar Charli som fått huvudrollen som Danny.

Till sin hjälp har eleverna speciella instrument, avsedda för Dissimilimetoden. Basen har bara två strängar och bak på halsen sitter färgkoderna klistrade.

-Gitarr, bas, syntar och rytminstrument är anpassade för den här verksamheten, och dessa har vi kunnat köpa in tack vare bidrag från Kockska stiftelserna, berättar Ulrika Snygg som liksom

eleverna klätt upp sig för att passa in i 50-talet då Grease utspelar sig.

-26 maj är det föreställning, berättar Oskar Lindblad innan han vant grabbar tag i mikrofonen på scenen och läser de inledande replikerna innan det är dags för Charli alias Danny att sjunga "Sju ensamma kvällar".

Entusiasmen står inte att ta fel på bland eleverna. Att få spela och sjunga är spännande, att få klä ut sig likaså.

-Jättekul, säger Charli med ett stort leende när han rattar sin rullstol i takten till musiken.

Ingrid Wall



Foto: Ingrid Wall



Foto: Ingrid Wall

Sofia Andersson får hjälp med trummorna av Ulrika Snygg.

- Se här, noterna ersätts av färgkoder, visar Ulrika Snygg. I bakgrunden hjälper Eva-Lotta Christensen Sofia Andersson att sätta upp håret.



Foto: Ingrid Wall

Charli Olsson spelar Danny i uppsättningen Grease på trelleborgska. Han hanterar också synt och sjunger. Färgkoderna i hans notbok visar hur han ska spela.



Foto: Ingrid Wall

Repetition! Oskar Lindblad läser inledningen till öppningsscenen där Danny, Charli Nilsson, kommer in.

Aldrig lärarlost på gymnasiets studietorg



Foto: Ingrid Wall

Studietorgsläraren Antonija Rehnström stöttar och hjälper eleverna. Runt bordet sitter från vänster Magnus Frimm, Mikael Bruun, lärarinnan Antonija Rehnström, Caroline Svensson och Emelie Johansson, med ryggen mot kameran Tina Sandberg och Sara Sivhed.

Skolböckerna ligger uppslagna på bordet i biblioteket på Bastionskolan i Trelleborg. Emelie, Caroline, Mikael, Magnus, Sara och Tina ägnar några förmiddagstimmar åt att plugga. Snart börjar de nationella proven och då gäller det att vara förberedd.

Alldeles i närheten, redo att reda ut svårigheter och råta ut frågetecken, finns Antonija Rehnström. Mediateket är hennes "klassrum" – Antonija är studietorgslärare, en befattning som Söderslättsgymnasiet än så länge är ganska ensam om.

Idén med studietorgen lanserades för några år sedan och är en del i reformeringen av gymnasieskolan. En av ledstjärnorna i det arbetet är flexibelt lärande och här är studietorgen ett viktigt verktyg.

Idag finns åtta studietorgslärare anställda på Söderslättsgymnasiet. Fyra av dem – Tommy Svensson, Mats Holmqvist, Björn Jensen och Ye Zicherg är i huvudsak mattelärare, medan Henrik Ljungström, Marie Tapper, Antonija Rehnström och Ronnie Svanberg är språklärare. En majoritet av lärarna undervisar också i andra

ämnen vilket gör att studietorgen kan erbjuda stöd och hjälp i flertalet ämnen.

–Vi finns hela dagarna, från 8 till 16, i mediateken här på Bastionen och på S:t Nicolai, berättar Antonija som är helnöjd med det för lärare anorlunda arbetssättet.

Inga dumma frågor

Nöjda är också eleverna på Bastionen som sitter med näsorna nere i sina böcker denna gråkalla aprilmorgon.

–Himla skönt, konstaterar Emelie Johansson. Hit kan man gå på håltimmarna och här vågar man ställa alla dom där dumma frågorna som man inte riktigt vill komma fram med i klassrummet.

–Det finns inga dumma frågor, säger Antonija med ett leende och det märks att hon är väl bekant med sina elever.

–Vi finns hela tiden till hands och kan hjälpa och stötta. Från början trodde vi kanske att studietorgen mest skulle attrahera de svaga eleverna, de som behövde mest stöd och hjälp. Men så är det inte idag. Visst finns de dom elever som går hit för att läsa upp sig, men många kommer hit för att de vill ännu lite mer. De som vill nå högre upp kommer hit

i stor utsträckning för att förkovra.

–Kort sagt, studietorgen är till för alla.

Att gå till studietorgen för att plugga i lugn och ro, få hjälp av en lärare eller söka information i datorer eller böcker – bevakelsegrunderna är olika. Det är emellertid helt frivilligt att söka sig hit, grundtanken är att eleverna själva tar ansvar för sina studier. Det hindrar dock inte att en och annan elev får en fingervisning av sin mentor om att det kanske inte skulle skada för betygens skull att gå hit...

Schemalagda lärare

–Vi lärare är schemalagda på studietorgen så eleverna vet alltid vem som finns på plats. Antingen kan man boka in en tid eller söka upp oss spontant, vi finns här för elevernas skull, konstaterar Antonija.

–Det händer ibland att man inte riktigt hänger med på lektionerna, kanske är det en lärare som inte förklarar så man begriper, menar eleverna runt det halvcirkelformade bordet. Då känns det skönt att kunna komma hit och gå genom alltsammans en gång till.

–Det är ett underbart att få jobba med ungdomarna på det här sättet, tycker Antonija Rehnström, det blir aldrig stelt eller enahanda, ett ärligt sätt att arbeta. Ofta har eleven ett klart mål med varför de kommer hit till oss. Det kan handla om att klara eller gå upp ett betygssteg eller ambitiösa elever som vill gå i förväg.

Emelie Johansson vet vad hon vill. Hos Antonija har hon fått hjälp med att ta fram gamla nationella prov för att förbereda sig inför vårens provningar.

–Du har väl gjort alla vid det här laget, konstaterar Antonija och det gör dig väl preparerad när det är dags.

Studietorgen är än så länge en relativt ovanlig företeelse i gymnasieskolan. I Trelleborg har enigheten varit stort kring den extra förstärkningen som ytterligare åtta tjänster innebär, fördelarna är många.

–Jag har inte hört talas om studietorg i den här bemärkelsen på andra håll, men det är ett arbetssätt som jag kan rekommendera, säger Antonija Rehnström och får medhåll av eleverna.

Ingrid Wall

Hög tid för gymnasieval

Nu är det hög tid att välja till gymnasiet för de elever som går i årskurs 9 och som inte redan gjort sitt val. I år är det runt 530 elever i Trelleborgs kommun som har eller ska välja till gymnasieskolan.

Mellan den 18 april och 15 maj finns möjlighet att välja eller göra ett omval till gymnasieskolan. I vecka 27 kommer det slutgiltiga beskedet om intagningen till skolan. Sista svarsdag för att tacka ja eller nej till platsen är den 27 juli.

Den 1 augusti påbörjas reservintagningen och pågår till och med den 15 september.

Preliminära söksiffror visar att bygg- samt fordonsprogrammet på Söderslättsgymnasiet fortfarande är populära. Barn- och fritidsprogrammet ligger också i topp tillsammans med industriprogrammet. Industriprogrammet är en av inriktningarna på Teknikcollege som planeras starta till hösten. De program som minskat i popularitet på Söderslättsgymnasiet är Omvårdnadsprogrammet och Handelsprogrammet.

Trenden att de yrkesförberedande programmen ökar i popularitet håller i sig. De så kallade studieförberedande programmen som t ex samhällsprogrammet och naturvetenskapsprogrammet verkar minska i popularitet över hela landet visar de preliminära söksiffrorna.

I nuläget har 475 elever, från Trelleborg och andra kommuner, sökt till Söderslättsgymnasiet i första hand.

För mer information om omvalet se www.skolwebb.trelleborg.se/intagning eller kontakta studie- och yrkesvägledare.

Sommarjobb för skolelever

Under april månad kan våra skolelever i skolåren 8 och 9 söka sommarjobb i kommunen. Ansökningsblanketterna lämnas ut i skolorna och samlas in av ansvarig lärare.

I slutet av maj kommer de 60 platserna att lottas ut bland de sökande.

Ungdomarna arbetar dels med städning och uppfräschning av de kommunala skolorna, dels med städning av stränder och andra allmänna platser.

Här firas våren

Runt om i Trelleborg och på Söderslätt firas vårens ankomst med eldar, sång och tal.

Trelleborgen har under de senaste åren utvecklats till något av en självklar mötesplats för de som vill hälsa våren välkommen. I år blir det musik, skönsång av Hammarlovskören, tal till våren och Valborgsbrasa. Petter Gantelius kommer att bjuda på en eldshow som arrangerande Kulturförvaltningen lovar är något alldeles extra. Start sker klockan 20.

I Stadsparken hälsar Trelleborgs manskör traditionsenligt våren välkommen med vårsånger, majbål och vartalare. Det är 82:dra (!) gången som evenemanget äger rum. Bålet tänds klockan 19.

Lilla Beddinge byalag hälsar alla välkomna att fira Valborgsmässoafton traditionsenligt på stranden, vid garnhuset i Beddingestrand. Bålet tänds kl. 20.

På Dalabadet tänds majbrasan klockan 20 och vid elden sjunger kören Cum Pane.

Vid hamnen i Smyge bjuder Östra Torps scoutkår på landets i särklass sydligaste majbål. Detta tänds runt 20.30 på kvällen.

Också på andra håll i kommunen kommer majbrasorna att brinna, bland annat på Nybostrand vid Gislöv.

Förskolespring i Anderslöv

Den femtonde maj blir det spring i Anderslöv. För andra året arrangerar förskolorna i samhället Anderslövs förskolespring. Det är en löparfest för de yngsta anderslövsborna, de mellan ett och fem år. Att man valt just den 15 maj beror på att detta är Förskolans dag, något som uppmärksammas över hela landet.

Loppis i Fru Alstad

Den 25 maj är det läge att fynda i Fru Alstad. Då arrangerar Fru Alstads byalag och Fru Alstad kulturförening loppmarknad vid Kulturhuset i byn. Huset ligger bokstavligen mitt i byn, granne med kyrkan. Loppisen pågår mellan klockan 10 och 15.

Eldning med förnuft ger trygg Valborg



Foto: Susanne Nilsson

Valborg – ett namn med löften om ljumma vårvindar och "Vintern rasat" ur vårusiga strupar, men en kväll som också kan bjuda på snö, hagel och bistra vindar...

Oavsett vad vädergudarna har i beredskap för oss så är Valborg en viktig högtid för oss nordbor, och har så varit sedan urminnes tider. Med eld och sång hälsas våren välkommen.

– Och visst är det trevligt med majbål, konstaterar Kent Naterman, räddningschef i Trelleborg, men det är inte bara att ge sig ut och elda. Det finns en hel del att tänka på för att brasan inte ska orsaka olyckor eller olägenheter.

Tillsammans med Miljöförvaltningen har räddningstjänsten arbetat fram ett an-

tal riktlinjer att följa för den som vill elda till Valborg. Vill man elda på offentlig plats där man förväntar sig ett större antal besökare krävs dessutom tillstånd av såväl markägare som polis.

– Eldarna får bara innehålla torrt trä som grenar, kvistar och ris, säger Kent Naterman. Skälet till detta är att påverkan på miljön ska vara så liten som möjligt. Därför är det inte tillåtet att elda byggavfall, däck, plast, vätskor, gasflaskor och annat.

Elden får till sitt omfång inte vara större än åtta meter i diameter och tre meter hög. Tänk på vindriktningen så att inte röken blir till besvär för kringboende. Lämplig släckutrustning måste alltid finnas till hands, i det här fallet kan det exempelvis vara en trycksatt vattenslang. Mins-

ta avstånd till byggnad bör vara 75 meter, och däremellan får inte finnas brännbart material.

– En namngiven person som ansvarar för elden ska alltid utses, påpekar räddningschefen. Han eller hon har också att se till att elden släcks och att platsen återställs.

– Tänk också på att inte lägga upp elden för tidigt, förslagsvis först en vecka innan Valborg. Annars är risken stor att fåglar och andra djur bygger bo i riset.

Numera är det tillåtet att elda trädgårdsavfall inom planlagt område i Trelleborgs kommun. Dock förutsätter detta att eldandet inte orsakar olägenhet för kringboende. En anmälan till Miljökontoret ska också till innan man sätter stickan till högen av kvistar, löv och grenar.

– Om det är torrt i markerna eller det blåser kraftigt så krävs stor försiktighet, konstaterar Kent Naterman. Om brandrisken bedöms som 4,5 eller SE råder generell eldningsförbud, samma sak gäller vindstyrkor över tio meter per sekund. Brandriskprognos och uppgift om vindstyrka kan man få hos oss på räddningstjänsten på telefon 0410-73 33 43 eller på hemsidan www.smhi.se.

Ingrid Wall

Vill du veta mer om hur och var man får elda? Kontakta räddningstjänsten på telefon 0410-73 33 43 eller miljöförvaltningen på 0410-73 32 41.

Kalendern

I kalendern hittar du ett urval av olika evenemang. Kalendern är inte fullständig och vi reserverar oss för eventuella ändringar.

Fler evenemang och info finns på www.trelleborg.se/ evenemang.

Tips om evenemang mailas till turist@trelleborg.se.

Musik

23.4 kl 19 Aprilkonsert med elever från Musik- och Dansskolan i Parken.

24.4 kl 16 Musik på Café Vattentornet med Familjen Bratthall Tideman.

24.4 kl 18.30 Corneliskväll. Manus och berättare: Åke Arenhill, sång och gitarr: Lasse Olsson. Ljunggrenska skolans gitarrgrupper.

25.4 kl 20 Rockkväll. Konstutställning och singer-songwriter mys med Mary Jane, Beroende Enheten, Slowmotion Club och Torbjörn Hallberg i Kulturhuset.

26.4 kl 19 Cajsastina Åkerström på Förslingshemmet. Biljetter på Söderslätts Bok & Papper.

3.5 kl 15 Glada dragspelstener. Carmens dragspelstrea med komp. och Söderslättsdragarna på Kulturhuset.

24.5, 28.6 RockKväll! Klubb Breakthrough på Kulturhuset.

4.5 kl 18 R.Schumanns Dichterliebe, Joachim Saxenborn: tenor, Maria Orlovskaya: piano i S:t Nicolai kyrka.

7.5 Eftermiddagsjazz med Jazzt 4 fun Quartet. Skön, tidlös swingmusik på Kulturhuset.

7.5 kl 19 Solistafton i entréhuset på Trelleborgen med Musik- och Dansskolans elever.

12.5 kl 19 Minikonsert på Axel Ebbes konsthall med Musik- och Dansskolans elever.

13.5 Djungelbandet i Parken.

14.5 Rolf Uddeskog Jazz Ensemble på Kulturhuset.

18.5 kl 18 Konsert i S:t Nicolai kyrka, The Magic Flute. Jörgen Tännander, flöjt och Carsten Gröndahl, gitarr.

31.5 kl 10 Sommarsalut. Musik- och Dansskolans dag med konserter och uppträde i Stadsparken, Axel Ebbes Konsthall, Café Vattentornet och marsch genom staden.

31.5 kl 17 Symfoniorkestern ger konsert i Centralstationens gamla vagnhall med filmmusik som tema.

Utställningar

15.3-13.6 Fotoutställning om konfirmationen på mormors tid i Trelleborgs församlingshem.

10.4-8.5 Korgar i pile av Carin Landberg i Studieförbundet Vuxenskolan.

20.3-8.6 Pink Thursday på Trelleborgs Museum.

24.6-17.5 Lars Andersson Bjönni ställer ut målningar på Garvaregården. Vernissage 26/4 kl 10-14.

5.4-27.4 Målningar och keramik av Ingemar Aldenhov visas på Kulturbruket.

1-4.5, 9-11.5 kl 11-17 KGS 30 år - Jubileumsutställning på Christineslätts gård, Lilla Beddinge med Konstnärns Gillet Söderslätt.

15.5-12.6 Elev / deltagarutställning i Studieförbundet Vuxenskolan.

24.5-14.6 Bilder av Karolina Nilsson visas på Garvaregården. Vernissage 24.5 10-14.

29.5-22.6 Byarna på Söderslätt. Affischtävling på temat "Byarna på Söderslätt" på Axel Ebbes Konsthall.

3.6-1.7 Marie Louise Kold - Porträtt och abstraktioner på metall. Visas på Galleri New Form. Vernissage 3.6 kl. 11-18.

Idrott

Allsvensk fotboll på Vångavallen

27.4 kl 15 TFF-Hammarby

Valborg 30.4

Kl 19 i Stadsparken. Trelleborgs Manskör hälsar traditionsenligt våren välkommen med vårsånger, majbål och vårtalare.

Kl 20 i Beddingestrand på stranden, vid garnhuset. Bålet tänds kl. 20:00.

Kl 20 på Dalabadet. Bålet tänds kl 20:00 och kören Cum Pane sjunger in våren.

Kl 20 på Trelleborgen med musik, körsång och tal. Dessutom blir det en fantastisk eldshow med bl.a. Petter Gantelius.

Kl 20.30 vid hamnen i Smygehuk.

Promenader

Tips- och bingopromenader 27.4, 4.5 kl 9, Kulturbruket.

Skogsvandringar 27.4 Svaneholm

11.5 Skrylle

25.5 Romeleåsen

Samling kl. 9 på Kulturbruket. Samåkning med bil. Anmälan senast fredag kl. 12 vandringsveckan till tel. 0410-192 25.

Övrigt

22.4 - 20.5 Kl 18.30 Modervisning i Kulturhuset.

22.4 kl 18.30 Föreläsning av Mikael Andersson i Församlingshemmet.

27.4 kl 15 Den vilda bebin. Barnteater i Parken för barn 4-9 år.

1.5 Torparedan i Ö Torp. Heldag med bl a gymnastikupervisning, fotbollsmatcher, öppet hus i gymnastikhallen, knallar, loppis, försäljning av grillat och våfflor.

3-4.5 kl 10-17 Mässa - Hemma i Trelleborg.

4.5 kl 14 Teckningar, konst och lyrik, en timme med Ingrid Malmqvist på Kulturbruket.

10-11.5 Beddinge marknad på Thurevallen i Beddingestrand.

17.5 kl 8.30 Lilla Beddinge Byalags vårutflykt till nordöstra Skåne. Samling vid Granhyddan kl 8.30. Anmäl ditt deltagande till tel 0410-24440.

17.5 kl 13 Skogspromenad med barn för barn. Samling på parkeringen i Gabelljung kl 13.00.

18.5 kl 04.00 Gökotta vid Asbjer. Vandrigen utgår från parkeringen vid Ugglarps slakteri c:a 04.30.

24.5 kl 10 Sjörovar Mange & Katta Pirat på Trelleborgs brandstation.

5.6 kl 21 Naturnatt vid Smyge kärr. Samling vid parkeringen norr om Köpmansmagasinet.

15.6 kl 9 De vilda blommornas dag. Färd till Kullatorp i N Grönby. Samling vid Söderslätts gymnasiet.

Öppettider

Anhörigcenter

Västergatan 33
Tel 0410-73 39 87
Tis-Tor 09.00-12.00
Mån, fre stängt

Axel Ebbes Konsthall

Lör-Sön 13-16

Badhuset

Renovering pågår. Se öppettiderna på www.trelleborg.se/badhus som uppdateras efterhand som renoveringen pågår.

Biblioteket

Stortorget
Mån-Tor 10-19
Fre 10-18, Lör 11-14
Anderslöv
Mån, Tor 10-14, 15.00-18.30
Tis, Ons 13-17

Gislöv

Mån 12.30-15.00
Ons 12.30-14.00
Tis 12.30-19.00
Tors 12.30-17.00

Skegrie

Mån, Fre 12.30-15.00
Tis, Tor 12.30-16.30
Ons 16-19
Smygehamn
Öppet dagligen
Bemannat tors 14.30-15.30
Bokbussen
Ring 0410-73 31 80,
0708-817 188

Familjecenter Backafall

Syster Jennys väg 6
Mån-Tor 09.00-16.00
Fre 09.00-14.30

Hattmuseét

Sista lördagen i månaden kl 10-14

Medborgarkontoren

Sockenvägen 2B:
Mån - Fre 09.30 -13.30
På biblioteket:
Mån - Tor 10.00-18.00
Fre 10.00-16.00

Sjöfartsmuseét

Lörd 10-14, sönd 13-16

Trelleborgs museum

Tis-Sön 13-17

Ungdomsgårdar

Anderslöv
Mån-Fre 16.00 - 21.45
Backafall
Mån, tis, tor, fre
14.30-17.15, 18-21.45
Lör 14.30-17.15, 18.00-21.45
Ons gruppverksamheter
Filmverksta n Backafall
Mån, ons 09.30-17.30
Tis, tor 14.00-17.30
Gasverket
Må-Tor 15-22
Fre-Lör 15-23
Tjejloftet
Mån, tis 17.00 - 22.00
Smygehamn
Tis, tor 18.00 - 21.30
Fre 18.00 - 22.00



